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ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ 

«ВИТЕБСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ИНСТИТУТ РАЗВИТИЯ ОБРАЗОВАНИЯ»
З а д а н и я 

II этапа (районного, городского) олимпиады 

по химии для учащихся 

9(9′), 11(11′)  классов школ Витебской области 

(2008/2009 учебный год)

Витебск, 2008
Методические рекомендации 

по проведению ІІ этапа (районного, городского) олимпиады по химии

После заполнения анкет и разъяснения порядка проведения олимпиады каждому школьнику раздать:

· тетрадь для оформления работ (черновик не проверяется);

· методические материалы (таблица растворимости + таблица Периодической системы);

· тестовое задание;

· условия задач.

Желательно скопировать тестовое задание и задачи на одном листе (на разных сторонах).

На проведение олимпиады отводится 4 часа, из них 30 минут отводится на выполнение тестового задания. На каждое задание теста дается один правильный ответ. Тестовое задание выполняется на отдельных листах.

Через 30 минут следует собрать ответы на тестовые задания.

Максимальное количество баллов: 50

Тестовое задание: 10 баллов

Теоретическое задание – 40 баллов

Разбалловка заданий

	9 класс
	11 класс

	Задача 9-1

8 баллов 
	Задача 11-1

6 баллов

	Задача 9-2

8 баллов
	Задача 11-2

8 баллов

	Задача 9-3

9 баллов
	Задача 11-3

7 баллов

	Задача 9-4

10 баллов
	Задача 11-4

12 баллов

	Задача 9-5

5 баллов
	Задача 11-5

7 баллов


Химическая олимпиада 2008-2009 учебного года

Районный (городской) этап

9 класс  

ТЕСТОВОЕ ЗАДАНИЕ
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1. Какая из реакций неосуществима на практике:
а) S + О2 → ;

б) Fе + О2→ ;

в) СО + О2 → ;

г) СО2 + О2 → .

2. В растворах кислот:

	а) фенолфталеин малиновый;

	б) метилоранж желтый;

	в) лакмус красный;

	г) лакмус синий.


3. Укажите пару веществ, не взаимодействующих между собой:

	а) Аl(ОН)3 и NаОН;

	б) Р2О5 и NаОН;

	в) SiО2  и К2О;

	г) Р2О5 и SiО2.


4. Атомы изотопов хрома различаются:
	а) числом нейтронов;

	б) порядковым номером в Периодической системе;

	в) числом электронов; 

	г) числом протонов.

	


5. Выберите схему получения гашеной извести:

	а) СаО + С → ;

	б) СаО + Н2О → ;

	в) СаСО3 
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;

	г) СаСО3 + С →.


6. Наибольшее число атомов содержится в объеме 10 дм3 (н.у.) газа, название которого:

	а) озон;

	б) азот;

	в) кислород;

	г) гелий.


7. С сульфатом цинка в водном растворе взаимодействует каждое из веществ, формулы которых:
	а) НСl, NаNО3, О2;

	б) СuО, Сu(ОН)2, СuСl2;

	в) КОН, Nа2SiО3, К2СО3

	г) Сu(ОН)2, Nа2S, Н2.


8. Укажите формулу простого вещества, которое растворяется в щелочи, но не растворяется при комнатной температуре в концентрированной азотной кислоте:

	а) Аl;

	б) Zn;

	в) Са;

	г) Nе.


9. Формулы только слабых кислот приведены в ряду:

	а) НNО3, НF,  НСl;

	б) НF,  НNО2, Н2S;

	в) Н2S, Н2SО4, НNО3;

	г) Н2SО4, НСl, НF.


10. Степень окисления одного из атомов равна нулю в: :

	а) Н2О2;

	б) СО(NН2)2;

	в) СН2Сl2;

	г) FеS2.


Химическая олимпиада 2008-2009 учебного года

Районный (городской) этап

9 класс 
ТЕОРЕТИЧЕСКОЕ  ЗАДАНИЕ

Задача 9-1

При растворении 5,38 г кристаллогидрата сульфата цинка                    ZnSО4 • х Н2О в 92 см3 воды получен раствор с массовой долей сульфата цинка 0,0331. Установите формулу кристаллогидрата (величину х).
Задача 9-2

Сосуд, заполненный оксидом углерода (IV), имеет массу 422 г. Этот же сосуд, заполненный аргоном, имеет массу 420 г. Если же сосуд наполнить смесью, содержащей 50% (по объему) аргона и 50% газа х, то его масса составит 417 г. Определите массу сосуда, его объем и молярную массу газа х, если опыты проводились при н.у.
Задача 9-3

Экспериментально найдено, что некоторое вещество с молярной массой 116 г/моль содержит (23±)% азота. Требуется уточнить массовую долю азота.
Задача 9-4

В твердом остатке, полученном после частичного термического разложения перманганата калия, на два атома марганца приходится семь атомов кислорода. Вычислите массовую долю перманганата калия в этом остатке.
Задача 9-5

Юный химик прочитал в алхимической рукописи: «Я нашел в горах непрозрачный зеленый камень и решил узнать, можно ли из него получить какой-нибудь металл. Я раздробил его, смешал с углём и стал нагревать. Сначала камень почернел, а затем в тех местах, где он соприкасался с раскаленным углём, блеснул метал красного цвета, я собрал кусочки металла и вновь нагрел их, металл потускнел. Юный химик рассмеялся: «Непрозрачный зеленый камень известен всем, кто читал сказку о хозяйке Медной горы».
Составьте уравнения реакций, о которых идет речь в алхимической рукописи.
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ТЕСТОВОЕ ЗАДАНИЕ

1. Осадок не выпадает при добавлении раствора ортофосфата калия к раствору соли, содержащему ион:

	а) Аl3+
	б) Nа+;
	в) Сr3+;
	г) Аg+.


2. Кислотные свойства в ряду веществ, формулы которых Н2SО3, Н2SеО3, Н2ТеО3:

а) усиливаются ;

б) ослабевают ;

в) не изменяются ;

г) ослабевают к Н2SеО3, а потом усиливаются.

3. Ионная связь имеется во всех веществах, формулы которых:

а) SО2, СО2, NО2;

б) КСl, ; J2, НNО3;
в) Вr2, НВr, КВr;

г) СаО, Са(ОН)2, СаСl2.

4. Укажите формулу вещества, состав которого выражается формульной единицей:

а) SiН4 ;

б) НООС – СООН; 

в) СО ;

г) SiС.

5. Атом ртути 201Нq тяжелее атома трития примерно в … раз (-а):
а) 67 ;

б) 2; 

в) 100,5;

г) 201.

6. Об азоте как о простом веществе можно сказать следующее:

а) расположен во втором периоде Периодической системы;

б) содержит 7 электронов;

в) реагирует с водородом обратимо;

г)расположен в V группе Периодической системы.
7. Получение бензола из ацетилена – это реакция:

а) изомеризации, эндотермическая;

б) каталитическая, необратимая;

в) окислительно-восстановительная, соединения; 
г) обратимая, гомогенная.

8. При взаимодействии этанола с натрием образуется:

а) натрий ацетат;

б) ацетальальдегид;

в) ацетон;

г) натрий этилат. 
9.  Число сигма-связей в молекуле С3Н8 равно: 

а) 6;

б) 10;

в) 8;

г) 12.

10. Из метана при определенных условиях можно получить хлорэтан последовательным действием веществ, формула которых:

а) НВr, Zn, Сl2;

б) Вr2, Nа, Сl2;

в) Сl2, Nа, НСl;

г) Вr2, Nа, NаСl.
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Районный (городской) этап

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ  ЗАДАНИЯ
Задача 11-1

Определите относительную атомную массу элемента, если известно, что пары его хлорпроизводного в 77 раз более тяжелые по сравнению с водородом, а пары бромпроизводного в 166 раз более тяжелые по сравнению с водородом. Приведите методы получения соответствующих галогенозамещенных.
Задача 11-2

Газообразный предельный нециклический углеводород объемом                 224 см3 (н.у.) сожгли и продукты растворили в 1 дм3 0,148% известковой воды  (ρ = 1,0
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). При этом было получено 1,0 г осадка. Определите молекулярную форму углеводорода

Задача 11-3

При взаимодействии водородного соединения одновалентного металла с водой массой 100 г получили раствор с массовой долей вещества 0,0238. Масса раствора на 0,2 г меньше суммы масс исходных веществ. Определите водородное соединение какого металла прореагировало с водой.
Задача 11-4

При исследовании некоторого металла и его оксида получены такие данные: 

а) при взаимодействии 0,5630 г металла с водой выделяется 340,9 см3 Н2 (температура 297,15 К, давление 9,943 • 1024 Па); 

б) выдерживание 0,5160 г оксида металла в атмосфере сухого оксида углерода (IV) приводит к увеличению массы твердого вещества на 0,4008 г;
в) выдерживание 0,2305 г металла в атмосфере влажного оксида углерода (IV) приводит к увеличению массы твердого вещества до 0,7709 г.
1) Назовите металл;

2) считая молярную массу атомов металла неизвестной, по данным каждого опыта рассчитайте ее;

3) сравните найденные значения с приведенными в Периодической таблице и определите относительные погрешности определения в каждом из описанных способов;

4) составьте уравнения описанных в тексте реакций.

При расчетах используйте точные значения атомных масс.

Универсальная газовая постоянная = 8,314 Дж • моль-1 • К-1
Задача 11-5

Имеется белое кристаллическое вещество А. Если его обработать концентрированной серной кислотой при нагревании, то выделится бесцветный газ Б с резким запахом. Газ растворяется в воде, обуславливая кислую реакцию среды, и изменяет окраску раствора перманганата калия, выделяя при этом газ В. Если последний пропустить через раствор одного из оснований, то образуется продукт, имеющий значение в быту. Этот продукт постепенно разлагается на воздухе, а при действии на него соляной кислоты выделяется газ В. Если газ В пропустить через горячий концентрированный раствор гидроксида калия, то получаются вещества, одно из которых при нагревании можно превратить в исходное вещество А.

1. Определите  вещества А, Б, В, продукты названных превращений.
2. Напишите уравнения всех упомянутых химическиъх реакций.
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